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Forschungsschwerpunkte:

Die Forschungsprojekte zielen auf ein direktes, mikroskopisches Verständnis der zeitlichen Abläufe von Elementar​prozessen im Volumen und an Grenzflächen von Festkörpern. Zur Unter​suchung dieser Prozesse werden zeitaufgelöste Metho​den der nicht-linearen Optik und Femtosekunden-Laser​spektroskopie eingesetzt, kombiniert mit Probenpräparation im Ultra-Hoch-Vakuum. Forschungsschwerpunkte sind:

· Femtosekundendynamik optisch angeregter Elektronen an Metalloberflächen, metallisch dünnen Filmen und molekularen Adsorbatschichten an Oberflächen untersucht mit zeit​aufgelöster Zwei-Photonen-Photo​emission.

· Zeitaufgelöste lineare und nicht-lineare Optik zur Analyse elektronischer und magnetischer Eigenschaften von Festkörpergrenzflächen, insbesondere der Kopplung zwischen Elektron und Phononen, Transportprozessen und Magne​tisierungsdynamik.  
· Femtochemie an Oberflächen und Reaktionskontrolle mittels intensiver Femtosekunden-Laser​pulse an kleinen Molekülen adsorbiert auf Einkristalloberflächen und metallischen Nanoteilchen.

· Schwingungsdynamik und zeitaufgelöste Infrarot-Spektroskopie adsorbierter Mole​küle und transienter Reaktionsprodukte an Grenzflächen.
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